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Kleine Anfrage 
des Abgeordneten Leif-Erik Holm und der Fraktion der AfD 

Geplanter Bau einer Schwebeplattform am Königsstuhl 

Im Nationalpark Jasmund wird derzeit ein Plattformneubau am Königsstuhl vo-
rangetrieben (www.svz.de/20934162). Nach Ansicht der Fragesteller nehmen der 
Nationalpark und der Königsstuhl eine herausragende Bedeutung für den Natur-
schutz und das kulturelle Erbe in Mecklenburg-Vorpommern ein. 

Wir fragen die Bundesregierung: 
1. Wie viel Prozent der Fläche des Nationalparks Jasmund gehören dem Bund 

als Eigentümer, und welche Mitspracherechte hat die Bundesregierung bei 
Bauvorhaben im Nationalpark?  

2. Wie bewertet die Bundesregierung den geplanten Bau einer Schwebeplatt-
form am Königsstuhl auf Rügen, und wie hoch waren die jährlichen Gesamt-
zuwendungen aus Bundesmitteln für den Nationalpark seit 1990 (bitte nach 
Jahren und Zweck der Zuwendung aufschlüsseln)? 

3. Ist eine finanzielle Beteiligung des Bundes am geplanten Bau einer Schwe-
beplattform am Königsstuhl rechtlich möglich, und wenn ja, laufen bereits 
Gespräche mit der Bundesregierung über eine finanzielle Beteiligung? 

4. Wie hoch waren die Zuwendungen, die die „Nationalpark-Zentrum  
KÖNIGSSTUHL Sassnitz gemeinnützige GmbH“ aus Bundesmitteln in den 
vergangenen 20 Jahren erhalten hat (bitte nach Einzeljahren aufschlüsseln)? 

5. Wie viele Betreibergesellschaften von Nationalparks gibt es nach Kenntnis 
der Bundesregierung derzeit in Deutschland, und wie viele davon gehören 
ganz oder teilweise privaten Eigentümern (bitte nach Betreibergesellschaft, 
Nationalpark und Anteilseignern aufschlüsseln)? 

6. Wie hoch waren nach Kenntnis der Bundesregierung die jährlichen Gesamt-
einnahmen der „Nationalpark-Zentrum KÖNIGSSTUHL Sassnitz gemein-
nützige GmbH“ in den vergangenen 20 Jahren (bitte nach Einzeljahren auf-
schlüsseln)? 

7. Für welche in Mecklenburg-Vorpommern umgesetzten Projekte oder Vorha-
ben hat der WWF („World Wildlife Fund“) in den vergangenen 20 Jahren 
Zuschüsse aus Bundesmitteln erhalten (bitte nach Höhe der Zuwendung, Jahr 
und Verwendungszweck aufschlüsseln)? 
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8. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung das Durchschnittseinkom-

men der in Sassnitz lebenden Bürger in den vergangenen 20 Jahren entwi-
ckelt? 

Berlin, den 9. Oktober 2018  

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion 
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